*

Zadanie: NWW ’(’(
NWW rorEtere

XXX OlI, etap 111, dzien pierwszy. Plik Zzrédlowy nww.* Dostepna pamieé: 512 MB.  21.03.2023

Dla ciagu liczb catkowitych dodatnich (b1, ba, . .., by), przez NWW by, ba, . .., b;) oznaczamy najmniejsza wspol-
na wielokrotnos¢ liczb w tym ciagu — to znaczy najmniejsza liczbe calkowita dodatnia, ktéra jest wielo-
krotnoscia kazdej liczby w ciagu. Ponadto, definiujemy NWW-sume ciagu (by,bs,...,b;), oznaczang przez
NWWSUMA (b, bs, . . ., bx), jako sume najmniejszych wspdlnych wielokrotnodci wszystkich spdjnych fragmen-
tow tego ciagu:

k k
NWWSUMA (by, by, ..., bk) = > > NWW(b, biga, ..., 0)).
i=1 j=i

Dane sg ciag liczb catkowitych dodatnich (ai,as,...,a,) oraz liczba catkowita dodatnia M. Odpowiedz
na g zapytan o ten ciag. Kazde zapytanie jest nastepujacej postaci: Dane sqg indeksy | oraz r w ciggu a. lle
wynosi NWWSUMA ((a;, aj41, - . -, a,) ¢ Poniewaz odpowiedzi na zapytania moga by¢ bardzo duze, wystarczy,
ze dla kazdego zapytania podasz reszte z dzielenia odpowiedzi przez M.

Wejscie
Pierwszy wiersz wejécia zawiera trzy liczby calkowite n, ¢, M (1 < n < 100000, 1 < ¢ < 300000, 2 < M < 10°)
okreslajace kolejno: dtugosé danego ciggu, liczbe zapytan o ciag oraz liczbe M. W drugim wierszu znajduje sie
n liczb catkowitych ay,as,...,a, (1 < a; < 1000000) — sa to kolejne elementy ciggu.

Kolejne ¢ wierszy wejécia opisuje zapytania; i-ty z tych wierszy zawiera dwie liczby calkowite [; oraz r;
(1 <1l; < r; < n), oznaczajace zapytanie o wartos¢ NWWSUMA (ay;, 1,41, - - - » Gr; )-
Wy jscie

Na wyjscie nalezy wypisa¢ doktadnie g wierszy; i-ty z nich powinien zawieraé reszte z dzielenia przez M
wartosci NWWSUMA (ay,, a, 41, - - -, ar,;)-

Przyktad

Dla danych wejéciowych: poprawnym wynikiem jest:
4 4 50 7

6 413 22

3 4 19

12 4

14

22

Wyjasnienie do przykladu: Pierwsze zapytanie dotyczy fragmentu (1,3). Jego NWW-suma wynosi
NWWSUMA(1,3) = NWW(1,3) + NWW(1) + NWW(3) = 7.

Drugie zapytanie dotyczy fragmentu (6,4); mamy NWWSUMA(6,4) = 22.
Trzecie zapytanie dotyczy calego ciagu wejsciowego. Jego NWW-suma to 69. Poniewaz jednak M = 50,
nalezy wypisaé¢ na wyjscie reszte z dzielenia NWW-sumy przez 50, czyli liczbe 19.

Testy ,,ocen”:
locen: n =10, g =5, M = 998244353, a; =i, l; = 2t —1, r; = 2i; odpowiedzi to kolejno 5, 19,41, 71, 109;
2ocen: n = 500, ¢ = 300000, M = 15625, a; = 1000000, I;,r; losowe; wszystkie odpowiedzi to 0;
3ocen: n=4,q=1, M =42, a; =21, 1y =1, r, =n; odpowiedz to 7;
4ocen: n =100000, g =1, M =2, a; =i, [; = 50000, r; = 50010; odpowiedz to 1.

Olimpiada Informatyczna (oi.edu.pl) 1/2 NWW (v.1.2)

Olimpiada Informatyczna finansowana jest ze srodkéw Ministerstwa Edukacji ¢ Nauki w ramach zadania publicznego
,»Organizacja i przeprowadzenie olimpiad i turniejéw w latach szkolnych 2022/2023, 2023/2024, 2024/2025”.



Ocenianie

Zestaw testow dzieli sie na nastepujace podzadania. Testy do kazdego podzadania skladaja sie z jednej lub
wiekszej liczby osobnych grup testéw.

Podzadanie | Warunki Liczba punktéw
1 n,q < 500 12
2 n < 500 10
3 qg=1 32
4 n < 50000, ¢ < 100000 27
) brak dodatkowych warunkow 19




